

Заключение диссертационного совета МГУ.059.6
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «11» декабря 2025 г. № 12.

О присуждении Кругловой Капитолине Владимировне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Микенская лексика в греческой эпической традиции на материале поэм Гомера» по специальности 5.9.7. Классическая, византийская и новогреческая филология принята к защите диссертационным советом 31 октября 2025 г., протокол № 7.

Соискатель Круглова Капитолина Владимировна, 1993 года рождения, в 2023 году соискатель окончила очную аспирантуру на кафедре классической филологии филологического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова (направление подготовки 45.06.01 «Языкоизнание и литературоведение»).

Соискатель работает в должности преподавателя на филологическом факультете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре классической филологии филологического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Научные руководители – доктор филологических наук, академик РАН Казанский Николай Николаевич, научный руководитель института, заведующий отделом сравнительно-исторического изучения индоевропейских языков и ареальных исследований ФБГУН «Институт лингвистических исследований РАН»; доктор филологических наук, доцент Солопов Алексей Иванович, заведующий кафедрой классической филологии филологического факультета ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

Гринцер Николай Павлович – доктор филологических наук, член-корреспондент РАН, профессор РАН, ФГБУН «Институт мировой литературы им. А.М. Горького РАН», отдел античной литературы, главный научный сотрудник;

Муравьёв Алексей Владимирович – доктор исторических наук, ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», институт стран Азии и Африки, кафедра стран Центральной Азии и Кавказа, заведующий кафедрой;

Братухин Александр Юрьевич – доктор филологических наук, доцент, ФГАОУ ВО «Пермский государственный национальный исследовательский университет», факультет

современных иностранных языков и литератур, кафедра мировой литературы и культуры, профессор

дали положительные отзывы на диссертацию.

Выбор официальных оппонентов обосновывается соответствием их научных интересов профилю рассматриваемой диссертации, их компетентностью в классической филологии, изучении истории греческой литературы, профессионализмом, высокими достижениями в области классической филологии, а также наличием публикаций, соответствующих тематике диссертации.

Соискатель имеет 5 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 4 работы, из них 4 статьи, опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности.

1. *Круглова К. В.* Порядок слов в микенском греческом // Индоевропейское языкознание и классическая филология. 2021. Т. 25 (1). С. 643–660. EDN: GXPWFC. Импакт-фактор 0,214 (SJR). (0,92 п. л.)

2. *Круглова К. В.* Φᾶρος в поэмах Гомера: просодия в Il. 18.353 и Od. 8.186 и реконструкция значения // Индоевропейское языкознание и классическая филология. 2023. Т. 27 (1). С. 621–636. EDN: XPAQNG. Импакт-фактор 0,214 (SJR). (0,92 п. л.)

3. *Круглова К. В.* Дары Елены (Od. 4.130–35) и текстильная терминология микенского времени // Индоевропейское языкознание и классическая филология. 2024. Т. 28 (1). С. 918–931. EDN: WHYQSJ. Импакт-фактор 0,214 (SJR). (0,72 п. л.)

4. *Брайловская А. А., Круглова К. В.* Δέπας в поэмах Гомера: возможные следы микенского слоя в эпической традиции // Вестник древней истории. 2024. Т. 84, № 4. С. 916–932. EDN: VLGXMT. Импакт-фактор 0,139 (SJR). (1,37 п. л. / авторский вклад — 0,69 п. л.).

На автореферат поступил один дополнительный отзыв, положительный.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований содержится решение задачи выявления микенской лексики в греческой эпической традиции. Проведенный в диссертации комплексный сравнительный анализ лексики наименований ценных предметов в микенских хозяйственных документах и поэмах Гомера имеет важное значение в развитии классической филологии.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Микенская фаза развития греческой эпической традиции подлежит реконструкции на лексическом уровне поэм Гомера.
2. В лексико-семантической области наименований ценных предметов выявлено 27 лексических соответствий между гомеровским и микенским словарём. При общем объёме микено-гомеровских соответствий около 400 слов полученный список из 27 лексем составляет примерно 6,75% от общего лексикона.
3. Предлагается включить в индекс, составленный Рудольфом Вахтером, гомеровские лексемы εἴλυμα (‘покрывало, накидка’), ἀσκητός (‘искусный’), λόπη (‘плащ, одеяние’), τερμίοεις (‘с бахромой’), ἥλακάτη (‘прялка’), τάλαρος (‘корзина для шерсти’) и ὠτώεις (‘ушатый’), поскольку имеются основания считать их восходящими к микенскому лексикону эпической традиции.
4. Списки даров, перечни ценных предметов в качестве выкупа или призов на играх можно считать архаичным структурным элементом эпической традиции. Они демонстрируют синтаксические параллели с микенскими текстами в использовании частиц τε и δέ, а также сохраняют микенскую лексику (например, ἀσάμινθος ‘ванна’ или φᾶρος ‘плащ / ткань’), которая в гомеровских поэмах воспринималась как архаический элемент эпического языка.
5. В поэмах Гомера присутствуют списки даров, в которых все наименования предметов имеют микенские эквиваленты; таковы, например, список даров Менелая и Елены (Od. 4, 128–132) или дары жреца Аполлона Одиссею (Od. 9, 202–205). При этом контексты не обязательно архаичны (ср. упоминание египетских Фив в Od. 4, 126), что свидетельствует об обособленном характере списков как традиционного элемента эпического повествования, который мог использоваться для стилистической архаизации.

На заседании 11 декабря 2025 г. диссертационный совет принял решение присудить Кругловой Капитолине Владимировне ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 11 докторов наук по специальности 5.9.7. Классическая, византийская и новогреческая филология, участвовавших в заседании, из 14 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 12, против 0, недействительных бюллетеней 0.

Заместитель председателя
диссертационного совета

Бибиков М.В.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Давыдов Т.Г.

11 декабря 2025 г.